Sprawozdanie z działalności Zespołu Interdyscyplinarnego działającego na rzecz przeciwdziałania przemocy w rodzinie w Gminie Pawłów za  2013r. 
Zgodnie z ustawą z dnia 29.07.2005r. o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie (Dz.U. nr 180, poz. 1493, z późn.zm.) Zespół Interdyscyplinarny realizował działania wynikające z ww. ustawy, Rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 13.09.2011r. w sprawie procedury „Niebieskie Karty” oraz Gminnego Programu Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie w Gminie Pawłów.

Wójt Gminy Pawłów dnia 11 lutego 2010r. powołał Gminny Zespół Interdyscyplinarny ds. przeciwdziałania przemocy w rodzinie. W skład którego wchodzą:
1. Przedstawiciel Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Pawłowie-Kierownik, Pracownik Socjalny i Asystent Rodziny.  
2. Przedstawiciel Sądu Rejonowego w Starachowicach-Kurator Zawodowy.
3. Przedstawiciele Komisariatu Policji w Brodach-Dzielnicowi.
4. Przedstawiciel  Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych-Przewodniczący.

5. Przedstawiciel Ochrony Zdrowia  - Pielęgniarka ZOZ w Pawłowie.

6. Przedstawiciel Oświaty - Pedagog Zespołu Szkół w Chybicach.

7. Przedstawiciele Organizacji Pozarządowej - Proboszcz Parafii w Tarczku i Wikariusz Parafii Pawłów.

Działania w ramach zespołu interdyscyplinarnego prowadzi Przewodniczący Zespołu, którym jest pracownik socjalny zatrudniony w GOPS w Pawłowie.
Zespół Interdyscyplinarny jest to grupa specjalistów składająca się z przedstawicieli  z różnych instytucji a także organizacji pozarządowych  łączących swoją wiedzę, umiejętności oraz możliwości wynikające z pełnionych przez nich funkcji w instytucji, które reprezentują. Podejmują oni współpracę i skoordynowane działania mające na celu niesienie pomocy osobom krzywdzonym oraz przeciwdziałanie zjawisku przemocy na terenie Gminy Pawłów.

Członkowie Zespołu Interdyscyplinarnego działają na podstawie uchwały Rady Gminy w Pawłowie 
z dnia 27 kwietnia 2011r. w sprawie trybu i sposobu powoływania i odwoływania członków zespołu interdyscyplinarnego oraz szczegółowych warunków funkcjonowania.

W dniu 18 października 2011r. weszło w życie rozporządzenie Prezesa Rady Ministrów z dnia 13 września 2011r.Dz.U.Nr 209, poz.1245, w sprawie procedury „Niebieskiej Karty” oraz wzoru formularzy „Niebieska Karta” (NK).
Wszczęcie procedury Niebieskiej Karty następuje poprzez wypełnienie formularza A, który zostaje przekazany do Przewodniczącego Zespołu Interdyscyplinarnego.  W ciągu 3 dni ma on obowiązek poinformowania wszystkich członków Zespołu Interdyscyplinarnego lub Grupy Roboczej o wszczętej procedurze w danej rodzinie.

Grupy robocze zajmują się rozwiązywaniem przemocy w indywidualnych przypadkach, według procedury Niebieskiej Karty. Dokonują analizy sytuacji rodzinnej – wypełniając formularz NK – C, z osobą wobec której istnieje podejrzenie, że jest dotknięta przemocą oraz NK – D, z osobą wobec której istnieje podejrzenie, że stosuje przemoc w rodzinie.
Posiedzenia Zespołu Interdyscyplinarnego odbywają się średnio raz na kwartał, podczas których podejmuje się działania wynikające z procedury Niebieskiej Karty, ustala plan działań do indywidualnych przypadków, w których toczy się procedura.
Obsługę organizacyjno-techniczną Zespołu Interdyscyplinarnego zapewnia Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Pawłowie.
Zespół Interdyscyplinarny realizuje działania określone w Gminnym Programie Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie oraz ochrony ofiar przemocy w rodzinie na terenie Gminy Pawłów 
na lata 2011 – 2018.

Do zadań Zespołu Interdyscyplinarnego należy w szczególności:

- integrowanie i koordynowanie działań przedstawicieli różnych podmiotów oraz specjalistów w zakresie przeciwdziałania przemocy w rodzinie,

- diagnozowanie problemu przemocy w rodzinie,

- podejmowanie działań w środowisku zagrożonym przemocą w rodzinie mających na

celu przeciwdziałanie temu zjawisku,
- inicjowanie interwencji w środowisku dotkniętym przemocą w rodzinie.
Problem przemocy w Gminie Pawłów ma tendencję wzrostową.
W 2012 roku do Przewodniczącego Zespołu Interdyscyplinarnego wpłynęło 14 Niebieskich Kart sporządzonych przez:

- Pomoc społeczną – 5 niebieskich kart 

- Policja – 9 niebieskich kart.
  W 2013r. do Przewodniczącego Zespołu Interdyscyplinarnego wpłynęło 19 Niebieskich Kart sporządzonych przez:

- Pomoc społeczną – 3 niebieskich kart .
- Policja – 16 niebieskich kart.

W 2014r. do Przewodniczącego Zespołu Interdyscyplinarnego do chwili obecnej wpłynęło
 7 Niebieskich Kart sporządzonych przez:
- Policja – 7 niebieskich kart.
W ramach procedury Niebieskiej karty przedstawiciele poszczególnych instytucji realizują indywidualny plan pomocy dla rodziny.

Pracownik socjalny przeprowadza wywiad rodzinny i pracę socjalną z rodziną, w której doszło do przemocy. Informuje o warunkach korzystania ze świadczeń pieniężnych z pomocy społecznej, udziela informacji o możliwości skorzystania z pomocy psychologicznej (najczęściej osoby kierowane są do Poradni Przeciwdziałania Alkoholizmowi w Pawłowie), prawnej (bezpłatne porady prawne w Starachowicach i Kielcach), i terapeutycznej, której udziela terapeuta współpracujący Gminnym Ośrodkiem Pomocy Społecznej w Pawłowie. W roku 2013 był zatrudniony przy realizacji projektu systemowego pn.”Aktywność=Przyszłośc” , w którym udzielał pomocy terapeutycznej osobom uczestniczącym w projekcie. Obecnie od marca 2014r. jest zatrudniony na umowę zlecenie przez GOPS Pawłów i indywidualnie spotyka się z osobami wymagającymi wsparcia terapeutycznego. Pracownik Socjalny udzielał również informacji osobom, co do których istniało podejrzenie, że jest dotknięta przemocą w rodzinie o placówkach dla ofiar przemocy w rodzinie. W indywidualnych przypadkach informował również Sąd Rodzinny. 

Przedstawiciel Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Pawłowie informuje o procedurach związanych z kierowaniem osoby nadużywającej alkoholu na komisję (najczęściej osoby, wobec której istniało podejrzenie, że stosują przemoc w rodzinie).
Dzielnicowi monitorują sytuację rodziny, informują osoby co do których istnie podejrzenie, że są dotknięte przemocą w rodzinie, że znęcanie się fizyczne i psychiczne jest przestępstwem. Wszczynają postępowanie przygotowawcze, ewentualnie występują  do prokuratora o zastosowanie właściwych środków zapobiegawczych. 
Przedstawiciel Sądu Rejonowego Kurator Zawodowy udziela informacji odnośnie procedur prawnych oraz monitoruje toczące się sprawy sądowe.

Przedstawiciel Oświaty odpowiedzialny jest  za objęcie w indywidualnych przypadkach dzieci będące w rodzinach, gdzie była realizowana  procedura niebieskiej karty pomocą psychologiczno-pedagogiczną.
Przedstawiciel ochrony zdrowia informuje o konsultacjach lekarskich, możliwościach wykonania obdukcji oraz występuje o zaświadczenia do Poradni Przeciwdziałania Alkoholizmowi osób korzystających z porad psychologicznych.

W indywidualnych przypadkach zespół interdyscyplinarny decyduje o powołaniu grup roboczych, w których skład wchodzili członkowie Zespołu Interdyscyplinarnego i  pracownicy instytucji, które były pomocne rodzinie.

W 2013r. w ramach prac Zespołu Interdyscyplinarnego zostało powołanych 7 grup roboczych, w skład których wchodzili zarówno członkowie zespołu jak i przedstawiciele instytucji, które mogły się przyczynić do realizacji planu pomocy rodzinie.

Zarówno członkowie Zespołu Interdyscyplinarnego jak i członkowie grup roboczych zobowiązani są do zachowania poufności danych podpisując oświadczenie poufności wszelkich informacji i danych, które uzyskali przy realizacji zadań związanych z przeciwdziałaniem przemocy w rodzinie. 

Na podstawie analizy działalności Zespołu Interdyscyplinarnego stwierdza się, że zjawisko przemocy w rodzinie na terenie gminy Pawłów z roku na rok wzrasta.  Z niepokojem obserwuje się, że sprawcami stają się osoby uzależnione nie tylko od alkoholu, ale również środków odurzających, co w połączeniu z alkoholem stanowi bardzo duże zagrożenie zdrowia i życia dla osób wspólnie zamieszkujących z uzależnioną osobą.
Reasumując Zespół Interdyscyplinarny zwraca się z prośbą o zwrócenie szczególnej uwagi na przemoc, która może mieć miejsce w Państwa najbliższym otoczeniu i informowanie właściwych organów o niepokojącej sytuacji.  Nie reagując na przemoc bierzemy na siebie odpowiedzialność za cierpienie drugiego człowieka. 

Na stronie ośrodka pomocy społecznej w Pawłowie  http://gops.pawlow.info/ dostępne są informacje dotyczące zespołu interdyscyplinarnego. 
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